科优势和特色,在四川省凉山州普格

#### 四川师范大学

## 聚焦师范优势特色 推动美育高质量发展

地方师范大学美育的价值意蕴

党的十八大以来,我国高度重视学校美育工作,把新时代学校美育提升到

了新的高度。2019年教育部门发布的《关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》、2020年国家发布的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》、2023年教育部门发布的《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》,为地方师范大学美育工作指明了努力方向、提供了根本遵循。做好地方师范大学美育工作,对于坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人具有重要意义。

地方师范大学美育的基本内涵

美育旨在让人回归完全意义上的 人。学校美育经由艺术教育及艺术鉴赏

教育,涵养个体人文精神,造就完善人 格,实现人的全面发展。地方师范大 学美育的基本内涵有三个层次:一是 培根铸魂、启智润心,普遍提升大学 生的审美和人文素养;二是为地方中 小学美育提供师资人才储备,为乡村 振兴赋能;三是以学校美育带动社会 美育,引领社会追求真善美的时代风 尚。重点是依托师范大学的特色和优 势,巩固和发展美育特色,通过聚合 人文学科、艺术学科力量,聚焦 强 化普及艺术教育、提高专业艺术教育 和改进艺术师范教育 的重点任务, 遵循美育特点,弘扬中华美育精神, 引领学生树立正确的审美观念、陶冶高 尚的道德情操、塑造美好心灵、掌握艺 术专项技能,激发大学生爱美向善和明 德求真之心,实现以美育人、以美化 人、以美培元与立德树人的有机结合。

四川师范大学的美育实践

(一)全面提升大学生审美素养, 构建 大美育 格局

四川师范大学以艺术教育为重点,分层分类提升大学生的审美和人文素养,围绕普及艺术教育、提升专业艺术教育和强化艺术师范教育三大领域,探索地方师范大学 大美育格局的构建。

一是面向全体非艺术类学生构建通识教育+技能认证+实践活动 三位一体的 大美育 体系,通过通识必修课程、艺术专项技能考核及认证、十个一 教育养成活动、社团活动、艺术实践等提升学生的人文素养和艺术修养,建立并完善覆盖全体学

生、融入教育教学全过程的普及艺术教育推进机制,促进学生德智体美劳

二是创新艺术人才培养模式,提高人才培养与社会经济发展的契合度,优化课程体系,加强内涵建设,提升学生的综合素养,培养造就一批文化底蕴丰厚、素质全面、专业扎实的艺术专门人才。

三是进一步推动艺术师范专业人才培养模式改革,让艺术师范教育凸显师范教育特质,实现新时代师范教育的 三个回归 ,培养造就一批教育情怀深厚、专业基础扎实、勇于创新教学、善于综合育人和具有终身学习发展能力的未来艺术教师。

(二) 实施美育浸润行动计划,助力乡村美育

四川师范大学发挥师范院校的学

(三)开展 艺术进校园 活动, 营造美育氛围

近年来,学校先后组织 诗歌进校园、川剧《假县令》及《望娘滩》进校园、经典黄梅戏《天仙配》进校园、经典歌剧《洪湖赤卫队》进校园、中央歌剧院专场演出等多种类型艺术进校园 活动。着力构建校内外美育协同机制,用好各类社会美育资源,在丰富多样的育人活动中营造出浓厚的美育氛围,更好地发挥美育潜移默化、润物无声的作用。

(温沙沙)

## 用好革命文物资源 聚合铸魂育人优势

——临沂大学打造革命老区大学特色"大思政"教育体系

革命文物是红色资源的重要组成部分,蕴含着立德树人、思政育人的宝贵价值。在全国著名革命老区临沂召开的 革命文物与学校思政教育融合发展研讨会 上,临沂大学党委书记王焕良表示: 作为沂蒙精神哺育成长起来的临沂大学,充分利用沂蒙革命老区丰富的红色资源,充分发挥革命文物培根铸魂、立德树人、思政育人的重要作用,把沂蒙精神为代表的红色文化融入 大思政课 建设,形成革命文物助推大思政课 建设的临大模式。

扎根革命老区的临沂大学,充分发挥资源优势,将丰富的学术资源、生动的实践平台资源与临沂市厚重的革命文化资源相结合,深入实施 研究阐发工程 铸魂育人工程 文艺攀峰工程 ,不断推动革命文物融入 大思政课 建设,打造了革命老区大学特色 大思政 教育体系。

实施"研究阐发工程",坚持理论引领,让革命文物成为"大思政课"的坚实载体

 中小学红色文化传承研究指导中心,获评山东省首批红色文化传承示范校等。

 研究丛书》,获批国家社科基金委托项目 抗美援朝战争口述资料采录与整理 ,与山东省社会科学界联合会联合开展 沂蒙精神与革命文物研究 重大课题研究,不断推出出质量研究成果。近几年,学校部出国家社科研究项目13项、山东著73和规划研究项目63项,出版专著73部,在多家权威报刊上发表理论文章45篇。

实施"铸魂育人工程",加强融合聚力,让革命文物和"大思政课"深度融合

推动校内协同,探索思政融合 育人新路径。学校不断强化思政课  物为主题的 大思政课 优质资源项目。

实施"文艺攀峰工程",让 革命文物"活"起来,打造"大 思政课"鲜活形象

把红色艺术经典搬上讲台。开展红色文艺作品、革命经典歌曲、革命题材原创话剧展演等体验式、情境式、分享式、研讨式 大思政 教学,用文艺的方式讲好党的故事、革命故事、新时代的故事,让革命文物成为鲜活的 教科书。充分利用新科技手段,建设红色文

化育人虚拟仿真教学中心,用 VR 技术为学生提供身临其境的学习体验,通过虚拟场景增强学生对思政课内容的感知和理解。

把红色文艺精品搬上舞台。依 托临沂市丰富的革命文物资源,积 极用音乐、舞蹈、美术、戏剧等形 式让革命文物 活 起来,推出了 师生自编自导自演的交响乐《沂蒙 畅想》、舞台剧《沂蒙印象》、情景 剧《沂蒙情深》等20余部沂蒙革命 主题文艺作品。大型民族管弦乐 《沂蒙史诗》、舞剧《渊子崖》等文 艺精品,连续6年荣获泰山文艺奖, 获得一等奖2次。《沂蒙史诗》亮相 全国民族器乐展演。原创混声合唱 《沂蒙正红》亮相国家大剧院,参加 庆祝国庆74周年 演出活动。舞剧 《沂蒙长风》作为革命文物与思政教 育融合发展案例,在 革命文物与 学校思政教育融合发展研讨会 上 进行观摩演出。

把红色美术作品搬上展台。学校《沂蒙精神 薪火相传 美术创作作品巡展》获批国家艺术基金2023年度传播交流推广资助项目,巡展超级一年时间,行程万余公里,跨越8省10城,紧紧围绕沂蒙红色主题,展出全国书画名家和学校部动局自然展,生人情、兴量现了沂蒙红色文化、风土人情、兴力、精彩呈现了沂蒙老区,是发出的成就,让沂蒙精神走遍大江南外的,让军命文物资源创造性转化为文物焕发出时代光芒。

(谢成才 宋芳芳)

# 校企携手育人 产教融合发展

#### ——河南省信阳职业技术学院探寻高职校企协同育人模式

随着我国经济社会的高速发展, 企业对人才的需求越来越多样化和专 业化。作为企业的主要人才资源库, 高等职业院校更加重视与企业合作, 共同打造产教融合、校企合作、协同 育人的新局面。

为了更好地融合学院与企业资源,培养与社会、企业契合度高的人才,促进校企合作双赢,河南省信阳职业技术学院启动 基于 六共三融一中心 模式的高职校企协同育人例(项目编号:2021SJGLX690),积极探索与构建产教融合视域下的校企协同育人新模式,为高职院校和企业开辟出一条务实、有效、可行的育人新路径。

学校企业同步 理论与实践融合

在 六共三融一中心 育人理念和模式中, 六共 指高职院校与企业共同成立管理委员会,从顶层设计管理校企合作项目,优化资源配置,打造企业文化和价值观,深化企业与学术界、研究机构的合作等,持续推动技术创新,促进人才培养,提高劳动力就业竞争力;共同制定人才培养方

三 是指证业实际操作技能与学校教学内容深度融合,企业实际需求与学校人才培养方案深度融合,企业培训课程与学校教学深度融合。

一中心 是指应用技术协同创新中心,这是一个将学术与实践相结合的平台,为学生提供实践操作的机会,引导学生将所学理论知识和实践相结合,促进高职院校的人才培养工作形成 以理论带动实践,以实践反哺理论 的良性教学循环。

信阳职业技术学院以 六共三融 一中心 为理念指导,构建起一套完 善的人才培养方案,并在此基础上开 发了立足于校企合作的课程体系,进 一步完善了课程结构。

除了理论教学,学院还努力为每一名学生提供更多实践操作的平台与机会,设置了包括实验实训、案例探究、角色扮演、虚拟仿真等形式多样的实践课程。学生既可以在模拟的情境中学习知识与技能,在课堂环境下获得实践经验,也可以在学完理论知识后直接参与企业实践,将所学理论知识和实践充分结合,强化对专业的认知,提升专业技能水平。

产学研创一体 实训与产业融合

在 六共三融一中心 理念指导下,学院坚持知行合一,以校企课

程、学校课程、企业课程为基础,搭建产学研创一体化服务平台,构建技术协同创新中心,并以企业产品、技术和生产流程为出发点,积极推行技术攻关、产品研发、成果转化、项目孵化等,鼓励学生发展创新思维,开拓创新项目,体验创新创业,为更好地融入未来工作环境做好准备。

为了保障实践教学质量,支持产学研创一体化,学院建立起完整的反馈和评价体系,为学生创新创业提供必要的激励机制和支持,学生定期进行自我反思,收集来自企业和社会的反馈,学院根据反馈做出调整,继续优化实践教学,提升人才的培养水平。

学院和企业还可以通过技术协同创新中心进行沟通交流、达成协议,学生在学院学习完成专业理论知识后可入企实践,进一步熟悉岗位技能要求,使专业学习能够有的放矢,以此激发学习动力和积极性,培养学生更强的岗位能力。

完成实践操作之后,学校还会根据学生所学专业知识情况、专业方向,以及未来的发展意愿,鼓励和支持学生考取职业技能等级证书。学生在考取职业技能等级证书的过程中,证明自己的专业水平,继续有针对性地深化专业学习,提高专业技能和就

业竞争力。

学院也与企业签订协议,由企业 为学生提供实习机会和实训基地,学 生可以进入真实的工作环境,把理论 知识应用于实践,提升专业技能,学 院再根据企业反馈,调整教学内容, 满足企业对人才的需求。

除了课堂实践、校企合作,学院还进一步拓展社会实践,与社区、非政府组织等单位合作,学生通过参与志愿者活动、实地调研、社区服务等方式,亲身体验社会生活,锻炼实践能力,培养迅速适应社会变化、解决实际问题的能力。

"双师"双能共育 技能与素养融合

在 六共三融一中心 理念指引下,学院重视对教师的培养,并且把教师培养落实到企业中,与企业共同培养 双师型 教师。

双师型 教师是指具有深厚的专业知识、专业技能和教学能力的教师。他们能够结合自己的理论知识与工作经验,为学生提供真实生动、更贴近实际工作生活的教学内容,能够帮助学生更好地理解和掌握专业知识及技能,引导学生更好地把理论知识及技能,引导学生更好地把理论知识和实践相结合,形成契合企业需求的应用型技能,并且能够帮助学生在短时间内迅速适应社会及企业的需求。

学校定期对教师进行培训,确保 教师素质与行业发展同步,邀请企业 和教育界专家培训与指导教师,企业 为教师提供实习机会,帮助教师了解 企业新的技术和管理模式,定期组织 教师开展研讨活动,帮助教师及时更 新知识,提高教育教学能力。

学院的这套 双师型 教师培训体制,使教学内容更加贴合实际需求,能够为学生提供更加优质的教育服务,也能够更好地满足社会和企业的需求。

信阳职业技术学院将继续以 六 共三融一中心 为理念指导,推进高 职校企协同育人工作,持续优化人才 培养方案,为我国高职教育的发展添 砖加瓦,培养更多的实用型、技能型 人才!

(余磊)

#### 《中国教育报》广告全国总代理

—— 北京中教鸿兴文化传媒有限责任公司

服务监督电话:(010)82296877

北京中教鸿兴文化传媒有限责任公司是中国教育报刊社全资子公司,负责报刊社所属两报四刊以及新媒体广告经营,旨在为全国教育战线搭建交流教育改革经验、展示教育改革成果、树立优质教育品牌的专业宣传服务平台。

公司携全国各合作伙伴竭诚为您提供专业的广告宣传服务 欢迎对我们的广告工作进行监督。